ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ В АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННОМ КОМПЛЕКСЕ СТРАНЫ: ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ И ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ

Орлова А.В. Тюфанова А.П. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательскийуниверситет

Аннотация: в статье рассматривается импортозамещение как процесс развития национальной экономики, а также его влияние на продовольственную безопасность страны. Анализируется ситуация в агропродовольственном комплексе: динамика и государственная политика развития.

Ключевые слова: импортозамещение, продовольственная безопасность, агропродовольственный комплекс, национальная экономика.

IMPORT REPLACEMENT IN THE AGRO-FOOD COMPLEX OF THE COUNTRY: FIRST RESULTS AND FURTHER DEVELOPMENT

Tyufanova A.P. Belgorod, Russia Belgorod State National Research University

Abstract: the article discusses the import replacement as a process of development of the national economy and its impact on food security of the country. Analyzes the situation in the agro-food complex: dynamics and public policy development.

Keywords: import replacement, food security, agriculture, national economy.

В настоящее время перед национальной экономикой РФ остро стоит проблема импортозамещения, решение которой должно превратиться в главный элемент экономической политики нашей страны и позволить достичь выхода на положительное сальдо внешней торговли товарами и услугами.

Импортозамещение как главный элемент экономической политики позволит минимизировать негативный эффект от введенных санкций.

Основными целями импортозамещения являются:

- обеспечение национальной и государственной безопасности РФ;
- достижение технологической независимости в критических областях;
- содействие формированию положительного сальдо торгового баланса;
- выращивание национальных лидеров для завоевания глобального рынка.

Политика импортозамещения может привести к важным изменениям в разных сферах, в частности:

- росту занятости населения и, как следствие, к снижению безработицы и повышению уровня жизни;
 - активизации научно-технического прогресса и росту уровня образования;
 - укреплению экономической и военной безопасности страны;
 - росту спроса на товары внутреннего производства;
 - расширению производственных мощностей [3, с. 57-58]

Основными критериями процесса импортозамещения должны служить экономическая, социальная и стратегическая целесообразность. От устойчивости внешнеторгового сальдо зависит стабильность ресурсного обеспечения экономики, а значит, и экономическая безопасность.

По словам В.В. Путина, особое внимание при разработке стратегии импортозамещения следует обратить на определение: целевых ориентиров импортозамещения; порядка отбора и мер стимулирования предприятий и организаций, участвующих в реализации планов; федеральных органов исполнительной власти, ответственных за реализацию этих планов.

По мнению специалистов Общероссийского народного фронта, в результате замещения импортных компонентов и материалов отечественными можно обеспечить экономический рост России в ближайшие 8 лет на 5-7% ежегодно. Экономисты предполагают, что при активизации процессов импортозамещения возможен рост промышленного производства в РФ на 10-15% и более в ближайшие 5-7 лет.

По расчетам рабочей группы Госсовета, объем замещения должен составить не менее 4 трлн рублей, сроки реализации – 2-3 года. За это время будет создано не меньше миллиона рабочих мест, а дополнительные налоговые поступления в бюджеты всех уровней составят порядка 500 млрд рублей. Как заявил губернатор Белгородской области и руководитель рабочей группы Госсовета Е. Савченко: «...реализовав программу импортозамещения, мы совершим экономический рывок, на который ранее потребовались бы многие годы».

Важнейшей сферой национальной экономики является агропродовольственный комплекс, доля которого в ВВП составляет 4% (2014 г.). В сельском хозяйстве и пищевой промышленности России занято около 10 млн человек, что составляет 15% от общей численности работающих. В подсобных хозяйствах занято еще 23,5 млн человек.

Россия уже более года живет в условиях экономических санкций Запада и существенного обострения международной обстановки, в связи с чем значение АПК в сфере обеспечения продовольственной безопасности и импортозамещения продуктов питания существенно возрастает. В этой области в последнее время наметились серьезные успехи и достижения, в то же время остается и немало проблем.

Продовольственная безопасность РФ является одним из главных направлений обеспечения национальной безопасности страны в среднесрочной перспективе, фактором сохранения ее государственности и суверенитета, важнейшей составляющей демографической политики, необходимым условием реализации стратегического национального приоритета – повышение качества жизни российских граждан путем гарантирования высоких стандартов жизнеобеспечения. Стратегической целью продовольственной безопасности является обеспечение населения страны безопасной сельскохозяйственной продукцией, рыбной и иной продукцией из водных биоресурсов и продовольствием. Гарантией ее достижения является стабильность внутреннего производства, а также наличие необходимых резервов и запасов [1].

В 2014 году в России рост сельского хозяйства составил почти 4%, в т. ч. в растениеводстве -5%, в животноводстве -3%. Был собран рекордный за последние шесть лет урожай зерна - более 105 млн тонн. В 2015 году также ожидается неплохой урожай - не менее 100 млн тонн. Отмечен рекордный объём экспорта зерна, который составил почти 32 млн тонн. Уже в 2015 году ощутимо увеличилось производство молочной мясной, рыбной продукции соответственно на 26% и 5-6% [4].

Только за последние годы экспорт продукции АПК вырос на 15% и вплотную подошёл к цифре 20 млрд долларов США на 2015 год. Для сравнения: экспорт ВПК в прошлом году составил 15 млрд. Это даёт дополнительный импульс для роста и укрепления позиций отечественных производителей на национальном рынке, а также позволяет укрепить продовольственную безопасность и независимость страны.

В 2014 году сельскохозяйственная отрасль стала главным источником прироста ВВП России. Объемы производства увеличились примерно на 5%. Собран рекордный урожай зерновых -104 млн тонн, гречихи -680 тыс. тонн, сои -2.4 млн тонн, что тоже является рекордным показателем.

Однако определенным улучшением ситуации в аграрном секторе не стоит обольщаться, положение в нем остается непростым. А последние экономические и финансовые тенденции ставят перед аграриями очень сложные проблемы. Сельское хозяйство остается в целом убыточным. Без учета государственных субсидий средняя рентабельность сельскохозяйственных предприятий у нас составляет минус 5,6%. Высокие цены на горюче-смазочные материалы, электроэнергию и минеральные удобрения существенно увеличивают себестоимость сельхозпродукции. А в текущих условиях высокие тарифы на энергоносители – это вопрос не только рентабельности, но иногда и самой выживаемости предприятий АПК.

За последние годы государством проделана большая работа по вопросам господдержки и структурных преобразований АПК, в частности:

- В рамках стратегии импортозамещения предусмотрено к 2020 г. выделение дополнительных бюджетных средств сельхозпроизводителям в размере 625,7 млрд рублей.
- Госдума РФ рассматривает законопроект, обязывающий розничные торговые сети соблюдать соотношение импортных и отечественных продовольственных товаров в рамках 30:70%. По мнению депутатов, эта мера должна поддержать и экономически простимулировать отечественного производителя.
- Минсельхоз РФ предлагает установить запрет на приобретение пищевых продуктов иностранного происхождения при осуществлении госзакупок (проект постановления РФ).
- Общественная палата РФ для реализации программы импортозамещения предлагает создать государственные оптовые центры, которые станут посредниками между торговыми сетями и малым бизнесом, а также единый электронный реестр отечественных производителей для удобства торговых сетей [2].

Согласно Государственной программе развития сельского хозяйства РФ предусмотрено более 50 мероприятий, основными темами которых станут привлечение инвестиций в системообразующие региональные проекты, развитие инфраструктуры хранения и распределения продукции АПК, а также комплекс мер, обеспечивающих развитие внутреннего продовольственного рынка, конкурентоспособность отечественных продуктов питания и продукции сельского хозяйства.

Критерием устойчивого развития отечественной экономики является её сбаласированность по экспорту, импорту и внутреннему производству и потреблению. Если доля импорта, какого-либо стратегически или социально важного товара в необходимом внутреннем потреблении превышает 20-25%, то возникает угроза для национальной и экономической безопасности (например, продовольственной или оборонной). Аналогичным образом это касается и перекоса в сторону чрезмерного развития экспорта. Очевидно, что в случае глубокого мирового финансово-экономического кризиса, различного рода форс-мажорных обстоятельств, более устойчивой является сбалансированная экономика, в которой как экспорт, так и импорт стратегически важной продукции не превышают четверти от национального производства. На данном подходе и следует строить решение проблемы импортозамещения, поскольку сегодня наша страна импортозависима даже в стратегических оборонных отраслях.

Литература

- 1. Указ Президента РФ от 6 августа 2014 года № 560 «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.kremlin.ru/events/president/news/46404.
- 2. Приказ Министерства промышленности и торговли РФ № 659 от 31 марта 2015 года «Об утверждении отраслевого плана мероприятий по импортозамещению в отраслях сельскохозяйственного и лесного машиностроения Российской Федерации» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://minpromtorg.gov.ru/docs/#!prikaz 659 ot 31 marta 2015 goda.
- 3. Бодрунов С.Д. Теория и практика импортозамещения: уроки и проблемы / монография [Текст] / С.Д. Бодрунов. СПб.: ИНИР им. С.Ю. Витте, 2015. 171 с.
- 4. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс]. Режим доступа: www.gks.ru.

УДК 330.322 РАЗВИТИЕ ИННОВАЦИОННОЙ СРЕДЫ В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

к.э.н., доц. Парфенова Е.Н. Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Аннотация: рассматриваются вопросы создания и развития инновационной среды в регионе. На основе анализа формирования объектов инфраструктуры в Белгородской области выявлены проблемы, не позволяющие максимально эффективно использовать потенциал региональной инновационной системы. Сделан вывод, что для повышения эффективности развития инновационной среды необходимо создание благоприятного климата для разработки, привлечения и реализации инвестиционных проектов в сфере высоких технологий.

Ключевые слова: регион, инновации, инновационная инфраструктура, управление, инновационный потенциал.

DEVELOPMENT OF INNOVATIVE ENVIRONMENT IN THE BELGOROD REGION

C.e.s, A.P. Parfenova E.N. Belgorod, Russia Belgorod State National Research University

Abstract: deals with the creation and development of the innovation environment in the region Based on the analysis of formation of infrastructure facilities in the Belgorod region identified problems which do not allow the best use of the potential of regional innovation systems. It was concluded that to enhance the effectiveness of the innovation environment is necessary to create a favorable climate for the development, attraction and realization of investment projects in the sphere of high technologies.

Keywords: region, innovation, innovation infrastructure, management, innovation potential

На сегодняшний день эффективно действующая инновационная среда — это главнейший фактор, позволяющий экономике адаптироваться к прогрессивным технологиям и ее производить при комплексном и многообразном взаимодействии инновационной инфраструктуры, рынка и общества. Важная роль при этом отводится регионам. Именно региональная политика должна быть нацелена на создание и развитие инновационной среды, использование достижений техники, технологий открытий в науке, эффективному использованию инновационного потенциала. В противном случае будет наблюдаться отставание благосостояния нашего общества от уровня благосостояния более развитых государств и имеющийся задел отечественных научно-технических достижений останется невостребованным для развития экономики страны в целом и регионов, в частности. В этой связи, актуальным становится создание и развитие инновационной среды в современных условиях.

В регионе инновационная деятельность основывается на принципах рыночной организации и государственного регулирования, при этом не ограничивается свобода для творчества и научной работы [5, с.61]. Создание результативного механизма на уровне федеральной и региональной инновационной политики предусматривает учитывать разные интересы субъектов рынка, а это невозможно без сформированной среды, объединяющей информационное, финансовое и инновационное пространства, которая не только создает почву для простого воспроизводства, но и позволяет хозяйствующим субъектам быть стабильными в будущем [4, с.222].

На сегодняшний день во многих российских регионах осознали необходимые условия для осуществ-